

# 实习报酬不得低于最低工资

## 青岛立法保障职业教育,“最严苛”条款保障职校生权益

不举办职业教育的区市要给予市本级财政上缴一定比例的附加费、中职生均公用经费标准不低于普高生均公用经费标准的1.5倍……11月1日起,《青岛市职业教育条例》正式施行。为职教经费投入撑起法律“保护伞”,青岛此举全国首创。本次立法还以“最严苛”的条款,保障实习学生的权益。

本报记者 李珍梅

### 中职经费至少是普高经费1.5倍

青岛市职业教育一直走在全国的前列。历经两年调研、起草、论证,被批准的《青岛市职业教育条例》(以下简称《条例》)于11月1日正式施行。

为建立全方位的职业教育经费投入的保障体系,《条例》首次明确,“中等职业教育生均公用经费标准不得低于

普通高中生均公用经费标准的1.5倍”、“特殊教育学校职业教育生均公用经费不得低于当地初中生均公用经费标准的10倍”、不举办职业教育的区市,应当将教育费附加和地方教育附加的30%上缴市本级财政;当年教育费附加和地方教育附加用于职业教育的比例达不到30%的区市,差额部分应当上缴市本级财政。这些经费政策将进一步提高市政府统筹职业教育的能力。《条例》以立法的方式对职业教育经费提供保障,在国内还是首创。

此次出台的《条例》还规定政府应当设立校企合作扶持资金,主要用于补助接纳学生顶岗实习和教师顶岗锻炼的单位,扶持公共实训基地建设,企业开展校企合作依法享受税收优惠等。

### 学生实习报酬必须按月直接发放

顶岗实习是职业教育的一个重要环节。然而,学生在顶岗实习的过程中常出现工资、安全等方面的纠纷,合法权益得不到有效保障。

在此次立法过程中,青岛在确保立法严谨准确的基础上,将人文关怀的元素注入到立法之中。以“最严苛”的条款,保障实习学生的权益。

《条例》为实习学生提供了从实习协议签订,实习责任险、实习待遇、实习岗位等一系列保障。其中,首次以法律的形式规定,“顶岗实习学生实习报酬不得低于当地职工最低工资标准,实习报酬应当以货币形式按月直接发放给学生本人,并在三方实习协议中明确报酬标准”。

## 济宁百幅汉碑拓片 下月在故宫展出

本报北京11月18日讯(记者 黄广华) 18日,济宁市政府与故宫博物院正式签署战略合作意向书,标志着济宁市政府和故宫博物院在文物展览、人才交流培训、活动共同策划等方面的合作进入实质性阶段。下月,源自济宁的百余幅汉碑汉画像石拓片将首次亮相故宫进行展出,而故宫里的文物未来也有望走出官墙,在济宁进行展览。

“正是由于济宁这种深厚的文物家底和文化底蕴,才得到了故宫博物院的青睐。”济宁市文物局局长丁海燕介绍,当天的合作也是故宫博物院与地市级政府签订的首个战略合作意向。

丁海燕告诉记者,战略合作意向签订后,源自济宁的一百余幅汉碑汉画像石拓片下个月将首次在故宫建福宫展出,“济宁有着‘济宁汉碑半天下’之誉,而这次进入故宫展出的汉碑汉画像石拓片更是以‘孔子见老子’为主题,汉碑上的文字对研究我国书法艺术起到了尤为重要的作用,其拓片作为国家一级文物在故宫展出,更体现济宁作为文化圣城所独具的优秀传统文化特色。”

# 11批次包装水亚硝酸盐超标

## 省食药监局发布食品安全抽检信息,五大类23批次不合格

本报济南11月18日讯(记者 李钢)“饮用纯净水亚硝酸盐超标。”18日,省食药监局发布新一期食品安全监督抽检结果。抽检共发现23批次不合格产品,其中,冰沂牌饮用纯净水、安康饮用纯净水等11批次包装饮用水亚硝酸盐超标被要求下架、召回。

据悉,2015年8月-10月,省食品药品监督管理局在食品生产环节对豆制品、冷冻饮品、速冻食品、小麦粉、饮料共5大类1122批次的食品进行了监督抽检。其中抽检项目合格的产品1099批次,不合格产品23批次,合格率97.95%。

其中,标称济南广斌豆制品有限公司生产的内酯豆腐1批次、标称潍坊舜凯食品有限公司生产的膨化豆腐皮1批次,均为脱氢乙酸不合格。据悉,脱氢乙酸是食品防腐保鲜剂,但在豆制品中属于不得检出项目。

标称枣庄市乐合和食品有限公司生产的冰棍中大肠菌群指标不合格;标称肥城市幸福食品有限公司生产的白糖爽冰棍中总糖指标不合格;标称菏泽市天缘食品有限公司生产的冰棍中安赛蜜超标。标称沂水现代农业开发有限公司生产的速冻酥饼中柠檬黄、日落黄超标;标称定陶丹妮食品有限公司生产的素干页豆腐中

菌落总数超标。

据专家介绍,菌落总数、大肠菌群反映食品在生产过程中是否符合卫生要求,菌落总数严重超标,会破坏食品的营养成分,加速食品的腐败变质,使食品失去食用价值。消费者食用微生物超标严重的食品,很容易患痢疾等肠道疾病,可能引起呕吐、腹泻等症状,危害人体健康安全。

柠檬黄、日落黄属于色素,可以用于果汁饮料等,但在速冻食品中不得检出。人如果长期或一次性大量食用柠檬黄、日落黄等色素含量超标的食品,可能会引起过敏、腹泻等症状,当摄入量过大,超过肝脏负荷时,会在体内蓄积,对肾脏、肝脏产生一定伤害。

在此次抽检中发现问题最多的是饮料类产品,其中最主要的是包装水,有11批次均为亚硝酸盐超标。专家介绍,包装水中的亚硝酸盐可能是来自原水,也可能是水放置时间过长产生的,亚硝酸盐可致癌。专家提醒,纯净水等包装水也非无菌水,也要注意保质期,在更换桶装水时注意生产日期,过期的纯净水不要饮用。

省食药监局表示,对不合格产品,已采取责令企业及时采取下架、召回等措施。

### 饮料抽检不合格一览表

序号	被抽样单位名称	食品名称	商标	不合格项目   检验结果   标准值
1	德州市云上矿泉水有限公司	云上水天然苏打矿泉水	/	溴酸盐    11.83    ≤0.01mg/L
2	山东汇源饮用水股份有限公司	冰沂牌饮用纯净水	冰沂	亚硝酸盐    0.015mg/L    ≤0.005mg/L
3	山东汇源饮用水股份有限公司	冰沂牌饮用纯净水	冰沂	亚硝酸盐    0.016mg/L    ≤0.005mg/L
4	寿光市晨露纯净水厂	饮用纯净水	晨露思源	亚硝酸盐    0.011mg/L    ≤0.005mg/L
5	胜利油田金色河口实业集团有限公司	饮用纯净水	金色河口	大肠菌群    29CFU/mL    不得检出
6	沂南县安康水业有限公司	安康饮用纯净水	/	亚硝酸盐    0.019mg/L    ≤0.005mg/L
7	苍山县涌源纯净水厂	饮用纯净水	/	大肠菌群    15CFU/mL    不得检出
8	莒南县天露水厂	天露饮用水(桶装饮用纯净水)	/	高锰酸钾消耗量    3.54mg/L    ≤2.0mg/L
9	德州新新食品饮料有限公司	谱蓝纯净富氧水	谱蓝	亚硝酸盐    0.02mg/L    ≤0.005mg/L
10	德州雪芸饮用水厂	雪芸饮用水	/	亚硝酸盐    0.02mg/L    ≤0.005mg/L
11	潍坊营陵山泉水有限公司	营陵饮用山泉水	营陵	亚硝酸盐    0.029mg/L    ≤0.005mg/L
12	潍坊营陵山泉水有限公司	营陵饮用山泉水	营陵	亚硝酸盐    0.011mg/L    ≤0.005mg/L
13	潍坊金维美饮品有限公司	老龙湾饮用天然纯净水	老龙湾	亚硝酸盐    0.02mg/L    ≤0.005mg/L
14	潍坊金维美饮品有限公司	老龙湾饮用天然山泉水	老龙湾	亚硝酸盐    0.018mg/L    ≤0.005mg/L
15	沂源县南麻沂汇山泉水厂	桶装饮用水	YY	耗氧量    3.64mg/L    ≤2.0mg/L
16	沂源鸿源山泉水厂	桶装饮用水	鸿脉源	亚硝酸盐    0.02mg/L    ≤0.005mg/L

### 豆类及豆制品抽检不合格一览表

序号	被抽样单位名称	食品名称	商标	不合格项目   检验结果   标准值
1	济南广斌豆制品有限公司	内酯豆腐	天發天	脱氢乙酸    12.47mg/kg    不得检出
2	潍坊舜凯食品有限公司	膨化豆腐皮	舜凯牌	脱氢乙酸    25.63mg/kg    不得检出

## 人员过百单位 要配专职消防员

本报济南11月18日讯(记者 陈玮) 近日,山东省人民政府办公厅印发《关于进一步推动企事业单位落实消防安全主体责任的意见》,要求从业人员在100人以上的单位,应当设置消防工作管理机构或者配备专职消防人员。从业人员在100人以下的,应当配备专职或者兼职消防安全管理人员,鼓励单位委托消防技术服务人员实施消防安全管理。

此外,意见还严格事故责任追究。对于发生重大及以上事故或者1年内发生2次以上较大火灾事故的单位,以及存在重大火灾隐患整改不力的单位,由省级公安机关会同有关行业主管部门向社会公告,作为新增项目核准、用地审批、证券融资、银行贷款等重要参考依据。

## 临沂30企业签约 委托第三方治污

本报临沂11月18日讯(记者 高祥 通讯员 凌峻) 临沂市环境污染第三方治理供需对接洽谈会18日举办,临沂本地300多家企业和国内外百余家专业治污企业汇聚一堂,经过洽谈,当天共签订环境污染第三方治理及运营合作协议30余份。协议执行后,30余签约企业将支付费用,委托环境服务公司对企业的环境污染进行治理。

今年10月14日,临沂市环保局发布公告称,“推动建立排污者付费、第三方治污新机制,充分发挥环境服务公司作用,减轻企业负担并利于环境监管”。为此,临沂市环保局面向国内外征集从事第三方治理环境服务公司、相关技术及设备生产企业及投资公司,参加临沂市环境污染第三方治理供需对接洽谈会。

据介绍,环境污染第三方治理(以下简称第三方治理)是排污者通过缴纳或按合同约定支付费用,委托环境服务公司进行污染治理的新模式。临沂市此次召开环境污染第三方治理供需对接洽谈会,为排污企业 and 专业环境服务机构搭建起洽谈对接平台,促进了双方自愿交流合作,有利于转变污染治理模式,提升污染治理水平,并持续改善全市环境质量。

# 广场舞“大姨”当线人,五吸毒者被抓

## 烟台广场舞跳出600多名禁毒宣传志愿者

本报烟台11月18日讯(记者 柳斌 通讯员 赵蕾) 大姨,是烟台方言里对年长女性的称呼。烟台大姨不只是聊聊天、跳跳舞那么简单,她们还是烟台市莱山区的禁毒宣传志愿者。近日,莱山区公安局禁毒大队民警根据大姨提供的线索,成功抓获5名吸毒者。

近日,一位广场舞大姨向莱山区公安局禁毒大队副中队长袁珠提供了一条线索,社区有一户外来住户,每天有大量人员往来,待几分钟就匆匆离开。

“此处的确可疑,之后我们在附近租房侦查。”袁珠说,他们发现多的时候,有十五六帮人到

这里来。民警判断该处可能是一毒品交易点。

11月11日,4人进入该出租房内。民警冲入屋内将5人控制,其中一名女子还抱着孩子。民警现场缴获毒品8.15克,经过尿检,被抓的5人均吸食了毒品。

据调查,该处房子是该女子租住的,女子不但吸食毒品,还是一名贩毒者,孩子才8个月大。

“随着打击力度增大,吸食毒品的地点逐渐由宾馆向家和出租房转移,广场舞大姨更容易发现吸毒者。目前已经有5个广场舞队共600多人加入到禁毒志愿者行列,希望通过一支广场舞队伍带动一个片区。”袁珠说。



民警将一名吸毒贩抓获。警方供图